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ДОСЛІДНИЦЬКА НАУКОВО-МЕТОДИЧНА РОБОТА  

ЯК ЗАСІБ ФАХОВОЇ ПІДГОТОВКИ  
МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ФІЗИКИ  

 
Пошуки шляхів удосконалення фахової підготовки майбутніх 

учителів фізики завжди були дуже важливими на всіх етапах розвитку 
вищої педагогічної освіти. Виконання основних педагогічних ідей, 
принципів і вимог Національної доктрини розвитку освіти України у 
ХХІ столітті стає можливим тільки на підґрунті педагогічної творчості, і 
в науково-дослідній роботі, і в практичній діяльності з утілення наукових 
досягнень.  

Актуальною ця проблема залишається і сьогодні, коли 
відбувається реформування усіх ланок освітянської галузі, 
розширюються зв’язки України з питань освіти у руслі Болонського 
процесу, змінюються вимоги до якості освіти. На це вказують 
дослідження багатьох науковців, зокрема П. Атаманчука, Ю. Галатюка, 
Г. Шишкіна та інших.  

Вітчизняною педагогікою накопичено великий досвід організації 
науково-дослідної роботи студентів вищих навчальних закладів, зокрема 
система організації науково-дослідної роботи студентів у ВНЗ є 
предметом досліджень О. Баришевої, С. Стрижак, О. Микитюка.  

Головна мета науки – дослідження навколишнього середовища. 
Головна мета навчального предмета – створення оптимальних 
педагогічних умов для самостановлення, саморозвитку, самоактуалізації  
та самореалізації особистості з позитивними якостями з позиції 
загальнолюдських цінностей.  

Саме загальнолюдські цінності мають бути в центрі нової 
парадигми системи освіти. До загальнолюдських цінностей ми 
насамперед зараховуємо наукові знання, а володіння системою 
наукових знань певного рівня й уміння їх застосовувати вважаємо однією з 
найбільш важливих позитивних якостей особистості.  

Для успішного оволодіння знаннями (трансформування їх в 
особистісні) необхідно виділити їхні види (науково-дисциплінарні, 
професійно-орієнтовані, методологічні, оцінні), а також акцентувати 
увагу на їхніх функціях (онтологічної, орієнтовної, інструментальної, 
світоглядної, ціннісно-смислової).  

Однак на сьогодні проблема створення вище означених 
педагогічних умов на практичному рівні  не є вирішеною остаточно. Ми 
вважаємо, що основою фахової підготовки студентів стає їхня пошукова 
квазісамостійна діяльність та творче професійно-педагогічне спілкування 
з викладачем. Квазісамостійною роботою студентів будемо вважати 
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самостійну роботу студентів, яка є керованою з боку викладача [1; 2]. Ця 
робота студентів має доповнюватися й органічно поєднуватися з науково-
дослідницькою роботою, яка є потужним чинником фахової підготовки 
майбутнього вчителя.   

Для того щоб займатися відповідною науковою проблемою 
необхідно попередньо оволодіти елементами знань, без яких виконувати 
дослідження неможливо. Без понятійного апарату безглуздо навіть 
робити спробу організовувати дослідження на науковій основі. 

Але наявність елементів знань це лише необхідна ознака 
готовності до виконання науково-дослідної роботи. У знань повинна бути 
така риса, як системність. Вона дозволяє розрізненим на першій погляд 
елементам знань знайти «відповідні» місця в системі знань особистості. 
Така система знань призводить до більш стійкого запам’ятовування 
необхідної інформації, і як наслідок, дозволяє знанням діяти на користь 
особистості. Тобто можна говорити про формування такої риси як 
дієвість знань (їх технологічність). Тільки при наявності технологічності 
знань можна говорити про успішне виконання завдань науково-
дослідницького спрямування. 

Якщо студенту буде запропоновано наукову проблему – для її 
вирішення він повинен володіти відповідною системою знань, аби 
«розгледіти» цю проблему та приступити до успішного її розв’язування. 
Крім того, цей студент повинен бути зацікавленим у своїй участі у 
вирішенні наукової проблеми. Тільки в такому випадку результатом 
дослідження студент одержить нові наукові знання. Такі знання можуть 
бути і новими для людства (що буває не кожного дня), і новими лише для 
конкретно цього студента (для нього у любому випадку вони будуть 
новими).  

Від формування актуальної проблеми для конкретного студента 
на основі його пізнавального інтересу та особистісної системи знань до 
одержання результатів, їх аналізу та, як наслідок, отримання нових 
наукових знань, студент виконує самостійно (або з певною мірою 
педагогічної допомоги) певні дії: конкретизацію проблеми (теми 
дослідження), пошуки методів і засобів, реалізацію дослідження, 
отримання результатів.  

Загальну діяльність студента в такому випадку можна представити 
за допомогою схеми (Рис. 1). Дослідницький характер діяльності повинен 
стати нормою та прерогативою діяльності майбутнього фахівця. Нас 
цікавить система підготовки майбутнього учителя фізики, тому 
зосередимось саме на них. Сутність якісного фахового самостановлення, 
саморозвитку, самоактуалізації та самореалізації особистості студента 
полягає не тільки і не стільки у тому, які та в якому обсязі знання набуває 
він, скільки в тому, як він їх набуває. Науково-дослідна робота студентів 
має різноманітні напрямки, залежно від обраної тематики досліджень (з 
загальної фізики, теоретичної фізики, методики вивчення фізики тощо).  
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Нас будуть цікавити дослідження студентів – майбутніх учителів 
фізики під кутом зору педагогічного спрямування. Оволодіння курсом 
«Теорія та методика навчання фізики» можна використовувати як 
освітньо-розвивальне середовище, у межах якого провідну роль буде 
відведено глибокій самостійній діяльності студента. Студент у цьому 
випадку буде суб’єктом індивідуального професійного розвитку 
(здатність до професійного саморозуміння та самовдосконалення в 
процесі професійно-пізнавальної та науково-дослідної діяльності). Тому 
студентські дослідження набувають характеру науково-методичних. 

 

  
 

Рис. 1. Схема діяльності студента й викладача з метою одержання 
студентом нових наукових знань 

   
На першому етапі, під час вивчення дисципліни «Методика 

навчання фізики» основний вид їхньої діяльності – навчальна та 
навчально-пізнавальна (перед студентами основне завдання – вивчення 
сутності навчального матеріалу). На другому етапі навчальна на 
навчально-пізнавальна діяльність переходить до професійно-пізнавальної 
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та науково-дослідної – дослідження педагогічної цінності навчальних 
текстів. У першому випадку студенти мають діяти як учні, а в другому 
випадку вони мають діяти як фахівці педагогічної спрямованості.    

Другий випадок потребує більш детальнішого розкриття. Якщо 
«раніше» студент вивчав підручник як джерело нового навчального 
матеріалу, то відтепер він його досліджує з метою професійного 
зростання. П’ятикомпонентна методика навчання (ціль, зміст 
навчального матеріалу і його логічна структура, методи, організаційні 
форми та засоби навчання) органічно повинна поєднуватись з 
багатокомпонентною технологією навчання. Саме детально, сумлінно й 
цілеспрямовано розроблена технологія навчання має гарантувати 
очікувані результати від її застосування. 

Так наприклад, якщо дослідження майбутнього фахівця присвячене 
розробці змісту навчального матеріалу і його логічної структури, треба 
виконати наступне: проаналізувати сучасні нормативні документи, що є 
адресовані системі освіти; на основі аналізу нормативних документів 
виділити сучасні цільові пріоритети; проаналізувати навчальні тексти 
сучасних (необхідних) підручників згідно з виділеним предметом 
дослідження; конкретизувати сутність поняття «логічна структура» 
навчального матеріалу. Під час цього процесу (майбутній) фахівець 
повинен вирішити наступні задачі: виконати поелементний аналіз змісту 
навчального матеріалу, виділити систему актуальних (опорних) знань, 
передбачити перелік і послідовність розумових дій, які системно ввійдуть у 
структуру пошукової навчально-пізнавальної діяльності з метою оволодіння 
новими знаннями [3]. Поелементний аналіз дає змогу визначити питому 
вагу нового у структурі навчального матеріалу і детермінує прийняття 
рішення відносно доцільності тих чи інших методів і засобів навчання [4; 5].  

Одним із засобів реалізації науково-дослідної роботи майбутніх 
учителів фізики в процесі фахової підготовки є дослідження студентами 
навчальних текстів в процесі вивчення методики навчання фізики за 
певним напрямком або критерієм (так звані аспектні дослідження 
навчальних текстів). Навчальні тексти (наприклад шкільні підручники) 
студенти можуть досліджувати з різних напрямків та під різними кутами 
зору. Наприклад, проаналізувати навчальні тексти сучасних 
альтернативних підручників під кутом зору відповідності їх вимогам 
соціального замовлення, які витікають із сучасних нормативних 
документів, розроблених в Україні і спрямованих на школу. Такі 
дослідження було втілено в реальність, його результати було оформлено у 
вигляді статей [6; 7].  

Таким чином, науково-дослідна робота майбутніх учителів фізики 
повинна стати обов’язковою і вирішальним чином впливати на 
ефективність і якість фахової підготовки. Дослідження студентів повинні 
охоплювати всі складники дидактичної системи. Науково-методичні 
дослідження мають розвиватися у напрямку всіх складових елементів 
знань, а також наукової розробки оптимальних методів та засобів 
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навчання. Квазісамостійна науково-дослідницька діяльність майбутніх 
учителів фізики на педагогічному підґрунті має бути систематичною та 
системною. Це зі свого боку буде максимально сприяти професійному 
становленню майбутніх фахівців.  
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засіб фахової підготовки майбутніх учителів фізики 
Автор визначає роль науково-методичної роботи у становленні 

сучасного вчителя фізики. Значення у цьому контексті набуває 
оволодіння студентами курсу «Теорія та методика навчання фізики». 



 
 
 
Вісник ЛНУ імені Тараса Шевченка № 15 (250), Ч. І, 2012  

83 

Запропонована система залучення майбутніх учителів фізики до науково-
дослідної роботи. Студент розглядається як потенційний дослідник. 
Акцентована увага на дослідженні студентами навчальних текстів з 
фізики з метою їх професійного становлення.  
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самоактуалізація, самореалізація, навчальний текст, термінологічно-
понятійний апарат, логічна структура змісту навчального матеріалу, 
науково-методичні дослідження. 

 
Грицких А. В. Исследовательская научно-методическая 

работа як способ специализированной подготовки будущих учителей 
физики  

Автор определяет роль научно-методической работы в 
становлении современного учителя физики. Значение в этом контексте 
приобретает овладение студентами курсом «Теория и методика обучения 
физики». Рассмотрена система привлечения будущих учителей физики к 
научно-исследовательской работе. Студент рассматривается как 
потенциальный исследователь. Акцентировано внимание на 
исследовании студентами учебных текстов по физике с целью 
профессионального становления.   

Ключевые слова: учитель физики, самостановление, саморазвитие, 
самоактуализация, самореализация, учебный текст, понятийный аппарат, 
научно-методические исследования. 

 
Hrytskykh O. V. Scientific and methodological work of future 

teachers of physics in the process of the professional training as a 
pedagogical equivalent to research work 

By the author it is specified a role of scientific and methodical work in 
formation of the modern teacher of physics. Value in this context gets 
mastering by students by a course «The theory and a technique of training of 
physics». The system of involving future teachers of physics to research work 
is proposed. A student is considered as a potential researcher. Special attention 
is devoted to studying scientific texts in physics aimed at students’ 
professional development. 

Key words: teacher of physics, self-formation, self-development, self-
actualization, self-fulfillment, educational text, scientific and methodological 
research. 
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